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_______________________________________________________________ 
 

ATA DA 02ª REUNIÃO PLENÁRIA EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO 
REGIONAL DE CONTABILIDADE DO PARÁ, REALIZADA EM 30 DE ABRIL 

DE 2020. 
 

Às quinze horas e cinquenta minutos do dia trinta de abril do ano de dois 1 
mil e vinte (2020), teve início a 02ª sessão extraordinária do Conselho 2 
Regional de Contabilidade do Pará, realizada por videoconferência, através do 3 
aplicativo ZOOM. CONSELHEIROS EFETIVOS: Fabrício do Nascimento 4 
Moreira, Presidente; Ian Blois Pinheiro Vice-Presidente do Administrativo; 5 
Ailton Ramos Correa Júnior, Vice-Presidente de Registro; Elléri Bogo, Vice-6 
Presidente de Integração Estadual; Raimunda Maria da Luz Silva, Vice 7 
Presidente de Desenvolvimento Profissional; Carlos Augusto Frota Sodré, 8 
Iranildo Ferreira Pereira; Maria Vieira dos Santos; José Ribamar França Nunes 9 
Filho; Rafael Laredo Mendonça e Rodrigo Silva Cavalcante. CONSELHEIROS 10 
SUPLENTES: Cláudio Roberto de Souza Oliveira e Fabiano Pedro Almeida de 11 
Oliveira. COMUNICAÇÃO DE AUSÊNCIA: Luiz Thomaz Conceição Neto, Vice-12 
Presidente de Controle Interno; Maria da Conceição Pereira de Lima, Vice-13 
Presidente de Ética/Fiscalização; Polyana Batista da Silva e Nelson Gustavo 14 
Rufino Rocha. OUTRAS PRESENÇAS: Antônio Carlos Sales Ferreira Júnior, 15 
Conselheiro  CFC, Ticiane  Lima dos Santos, Conselheira do CFC,  Luciano 16 
Coutinho Almeida, Coordenador de T.I.; Luiza Maiza de Albuquerque, 17 
Coordenadora da Fiscalização; Alan Almeida Ferreira, Coordenador do 18 
Registro; Danúbia Silva de Sousa, Coordenadora de Contabilidade; Michel 19 
Diogo Dantas Moreira, Coordenador do Financeiro; Márcio Cordovil Couto P. 20 
Ferreira, Coordenador Administrativo; Edenilze S. P. Vilas Boas de Amorim, 21 
Coordenadora do Controle Interno; Roberta Caroline Chaves Moura, 22 
Advogada; Ramiz dos Santos Pastana, Assessora Jurídica, Gadytana Pamyla 23 
Martins Freire, Assessora Jurídica; Cláudia Waléria da Silva Ferreira, 24 
Superintendente Executiva e Eliana de Fátima Santos Bueres, Assessora da 25 
Presidência, Felipe Sodré e Francely de Souza, Neusa Martins, Delegada de 26 
Santarém. ASSESSORANDO OS TRABALHOS: Camila Salgado, Secretária 27 
Executiva. Aberta a Sessão, o Sr. Presidente agradeceu a participação de todos, 28 
registrou as presenças e as ausências. AÇÕES DA PRESIDÊNCIA: 09/04: 29 
Participou da Live Programa Emergencial de Manutenção de emprego e da 30 
Renda: Esclarecimento sobre a Medida Provisória 936/2020; 23/04: Conselheiro 31 
Ian Blois participou como Presidente da Reunião Extraordinária de Presidentes 32 
e Diretores do Sistema CFC/CRC’s, acompanhado pela Superintendente 33 
Executiva, Cláudia Ferreira, via aplicativo Zoom. 2) EXPEDIENTE RECEBIDO 34 
DO CONSELHO FEDERAL DE CONTABILIDADE: E-mail do CFC sobre à 35 
homenagem realizada pelo Ministro da Economia, Sr. Paulo Guedes sobre o Dia 36 
do Profissional da Contabilidade. 3) REPRESENTAÇÕES INSTITUCIONAIS 37 
REALIZADAS POR CONSELHEIROS: 23/04 - Conselheiro Fabiano Oliveira 38 
participou da live JUCEPA 100% Digital: Ações e Serviços no Período de 39 
Afastamento Social. ORDEM DO DIA: O Sr. Presidente submeteu a ata plenária 40 
nº 768/2020, de 20 de abril de 2020 para aprovação, sendo aprovada por 41 
unanimidade. PRESIDÊNCIA: Prestação de Contas das ações 42 
implementadas pelo CRCPA em prol da classe contábil paraense para o 43 
combate à pandemia da COVID 19 e à crise socioeconômica e ambiental: O 44 
Sr. Presidente deu conhecimento a todos que quando o Governo do Estado do 45 
Pará decretou calamidade pública, o Regional tomou as providências visando o 46 
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bem estar e a saúde dos funcionários e conselheiros. Foi implementado o 47 
teletrabalho; foram concedidas férias para um grupo de funcionários; os 48 
contratos com os fornecedores foram repactuados e/ou suspensos; o CRCPA 49 
em conjunto com o SESCONPA tomou providências quanto à expedição de 50 
ofícios para as 144 Prefeituras do Estado, órgãos públicos, vereadores, 51 
Deputados, Governador quanto à solicitação/apoio para Prorrogação/suspensão 52 
de prazos para cumprimento de obrigações tributárias principais e acessórias; 53 
prorrogação da entrega do IRPF, DIRPF; postergação do pagamento do FGTS, 54 
prorrogação do pagamento da anuidade para julho, dentre outros.  Receita 55 
Federal do Brasil: O Regional encaminhou ao CFC as sugestões da classe 56 
contábil quanto aos serviços prestados e as dificuldades encontradas na Receita 57 
Federal do Brasil, visto que o Presidente Zulmir Breda se reunirá com o 58 
representante daquele órgão para soluções de problemas. Por fim, o Sr. 59 
Presidente solicitou sugestões de ações/melhorias diante do momento de 60 
enfrentamento à Pandemia, exemplo: criação de cartilhas e manuais. 61 
1- CÂMARA DE REGISTRO: O Conselheiro Ailton Ramos deu conhecimento a 62 
todos sobre os assuntos tratados na Câmara: E-mail recebido do Conselho 63 
Federal de Contabilidade sobre o Relatório de Assessoramento a Câmara de 64 
Registro, apresentando a análise dos processos relatados e julgados pelos 65 
Conselheiros da Câmara de Registro via Sistema de Processos Eletrônico – 66 
SPER do exercício de 2019, onde a Conclusão do Relatório foi “Em face dos 67 
processos analisados e considerando o resultado das evidencias obtidas no 68 
Sistema de Processos Eletrônico-SPER, percebe-se que o CRCPA vem 69 
cumprindo as normas de registro quanto a tramitação dos processos”; será 70 
solicitado ao Conselho Federal de Contabilidade a lista dos aprovados no Exame 71 
de Suficiência das edições de 2011 a 2019 para distribuir aos estagiários para 72 
que seja informado a esses candidatos aprovados a forma de como o CRCPA 73 
está atendendo nesse momento de pandemia do COVID-19. Informou ainda que 74 
na reunião com os Vice-Presidentes no Seminário de Gestão em Brasília foi 75 
relatado que o Pará foi o único Estado que teve aumento no número de registro 76 
de profissionais e organizações contábeis, agradeceu ao Conselheiro Ribamar 77 
Filho e à equipe da Câmara de Registro pelos trabalhos desenvolvidos na gestão 78 
anterior. Por fim, o Conselheiro Ailton Ramos apresentou as atividades 79 
desenvolvidas no primeiro Trimestre de 2020. Em seguida, o Sr. Presidente 80 
submeteu em apreciação e votação a ata extraordinária nº 01/2020 do 81 
Registro, sendo aprovada por unanimidade. 2-CÂMARA DE FINANÇAS E 82 
CONTROLE INTERNO: Na ausência do Conselheiro Luiz Thomaz, com a 83 
palavra, o Conselheiro Iranildo Ferreira informou que foi aprovado na câmara 84 
para homologação do plenário o Balancete de março de 2020; a Coordenadora 85 
Danúbia Sousa está analisando a projeção de receita; a câmara fará a 86 
normatização dos procedimentos e por fim, o estudo sobre a Resolução das 87 
Diárias será apreciado em outro momento. Em seguida, o Sr. Presidente 88 
submeteu para aprovação o Balancete de Março de 2020, sendo aprovado 89 
e a ata extra CCI nº 01/2020, sendo aprovada por unanimidade. 3-CÂMARA 90 
DE ASSUNTOS ADMINISTRATIVOS: O Conselheiro Ian Blois relatou sobre as 91 
medidas administrativas realizadas: levantamento do valor da arrecadação; 92 
realização de um estudo sobre a redução do valor dos contratos; realização de 93 
suspensão de alguns contratos, visando a adequação financeira do Conselho 94 
Regional de Contabilidade do Pará. Com a palavra, o Sr. Presidente agradeceu 95 
os trabalhos desenvolvidos pelo Vice-Presidente Conselheiro Ian Blois durante 96 
a sua ausência em virtude de saúde familiar. 4-CÂMARA DE 97 
DESENVOLVIMENTO PROFISSIONAL: A Conselheira Raimunda Silva 98 
informou que os fóruns tiveram o planejamento modificado em virtude da 99 
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Pandemia, passando a serem realizados através das “lives”. Ressaltou que o 100 
CRCPA vem realizando “lives” sobre as medidas provisórias em parceria com a 101 
JUCEPA; o CRCPA também fará parcerias com as faculdades e universidades 102 
para estreitar as relações; informou que na reunião com os Vice-Presidentes de 103 
Desenvolvimento Profissional dos Regionais foi discutido sobre a redução da 104 
pontuação no Programa de Educação Continuada, sendo deliberada pelo CFC 105 
reduzindo pela metade a pontuação excepcionalmente para o ano de 2020. E 106 
por fim, agradeceu o empenho da equipe da Câmara de Desenvolvimento 107 
Profissional, onde houve a necessidade de mudança devido à Pandemia. Com 108 
a palavra, o Sr. Presidente agradeceu à Conselheira Raimunda Silva pelos 109 
trabalhos desenvolvidos em prol da Classe Contábil. Em seguida, o Sr. 110 
Presidente submeteu em apreciação e votação a ata extraordinária nº 111 
01/2020 do Desenprof, sendo aprovada por unanimidade. 5-CÂMARA DE 112 
FISCALIZAÇÃO: Na ausência da Conselheira Maria da Conceição Lima, com a 113 
palavra, o Conselheiro Carlos Sodré informou que o Sr. Presidente sugeriu a 114 
realização de “lives” pela Câmara de Fiscalização para atualização dos assuntos 115 
pertinentes à Classe Contábil. O referido Conselheiro sugeriu verificar junto ao 116 
Superintendente Regional do Trabalho a presença do mesmo para realizar uma 117 
live sobre as mudanças na legislação trabalhista. Com a palavra, a 118 
Coordenadora Luiza Maysa informou que recebeu o ofício 693/2020 do CFC 119 
sobre a realização do Seminário de Fiscalização no dia 07/05/2020 via aplicativo 120 
ZOOM; não houve relato de processos e as atas serão aprovadas na próxima 121 
reunião ordinária. Neste momento, o Conselheiro Elléri Bogo entrou na reunião, 122 
devido ter participado de uma “live” realizada pela UFRA. 6- VICE-PRESIDENTE 123 
DE INTEGRAÇÃO ESTADUAL: O Sr. Presidente deu conhecimento a todos que 124 
foi alterada o nome da Comissão para Comissão de Política Institucional e 125 
Integração Estadual e passou a palavra para o Conselheiro Elléri Bogo que 126 
relatou que no mês de março muitas atividades foram desempenhadas; quanto 127 
aos estagiários das delegacias, a principal atividade realizada pelos mesmos é 128 
o Registro Profissional; quanto à Política Institucional, o Conselheiro Elléri Bogo 129 
ressaltou que o Regional oficiará o Prefeito de Belém para participar da live 130 
“Impactos e Medidas do Coronavírus na Economia de Belém”; será retomado o 131 
projeto que está na Câmara dos Vereadores que trata sobre a prioridade no 132 
atendimento aos Profissionais de Contabilidade nos órgãos públicos. Por fim, o 133 
referido Conselheiro parabenizou ao Presidente pelas ações desenvolvidas 134 
quanto ao combate à Pandemia, priorizando a saúde de todos, sem que o 135 
Profissional ficasse desassistido, onde todas as pessoas do Estado estão 136 
podendo participar das “lives”. Ressaltou que o Regional deixará um legado 137 
extraordinário. 7-INTERESSE GERAL: O Sr. Presidente agradeceu as palavras 138 
de incentivo pelo Conselheiro Elléri Bogo e passou a palavra ao Conselheiro 139 
Fabiano Oliveira que agradeceu o convite para participação na Plenária e 140 
ressaltou sobre a importância da revisão dos contratos administrativos, por 141 
ocasião dos impactos que o regional vai ter quanto às receitas. Alertou quanto 142 
ao contrato de aluguel das delegacias e parabenizou as medidas que estão 143 
sendo tomadas frente à pandemia. Por fim, colocou-se à disposição para realizar 144 
cursos de capacitação para os funcionários do CRCPA. Em seguida, o Sr. 145 
Presidente agradeceu ao referido Conselheiro e ressaltou que o CRCPA através 146 
das lives desenvolveu um trabalho de arrecadação de alimentos e produtos 147 
higiênicos para as famílias afetadas pela crise, bem como a Delegacia de 148 
Santarém e de Itaituba. Em seguida, a Conselheira Ticiane Santos parabenizou 149 
as ações desenvolvidas e convidou a todos para participarem de uma escrita 150 
técnica de três a cinco páginas para a Associação Interamericana de 151 
Contabilidade, onde os trabalhos serão avaliados pela Comissão de Trabalho da 152 



4 

AIC para posterior divulgação. Para finalizar, a referida Conselheira propôs a 153 
realização de “lives” que tratem sobre as Normas Públicas. Em seguida, informou 154 
que o projeto de Doutorado foi aprovado com o apoio do CRCPA e está na fase 155 
de finalização do processo para iniciar a seleção da primeira turma e que as 156 
Instituições de Ensino já divulgaram a aprovação do Doutorado para o Estado 157 
do Pará. Com a palavra, o Sr. Presidente parabenizou o incentivo da produção 158 
científica e ressaltou sobre a importância de elaborar cartilhas que tratem sobre 159 
as Normas Públicas, bem como realizar fóruns virtuais uma vez ao mês para que 160 
a Classe Contábil participe. Com a palavra, o Conselheiro Carlos Sodré sugeriu 161 
a divulgação através do Boletim Informativo do CRCPA sobre o Comunicado do 162 
CFC que trata do desligamento para ser informado no e-Social. Em seguida, a 163 
Delegada de Santarém, Neusa Martins parabenizou os trabalhos e informou que 164 
foram doadas duzentas cestas básicas para as famílias mais afastadas de 165 
Santarém e que solicitará à Secretaria de Saúde Pública de Santarém a vacina 166 
contra o H1N1 para ser aplicadas aos Profissionais da Contabilidade daquela 167 
região. Ressaltou sobre a importância de apoio do CRCPA junto aos 168 
profissionais/escritórios que estão passando por dificuldades por ocasião da 169 
pandemia e sugeriu o levantamento do quantitativo de registros de técnicos 170 
contábeis. Por fim, informou que oficiará vereador para instituir o Dia Municipal 171 
do Profissional Contábil em Santarém e se colocou à disposição. Com a palavra, 172 
o profissional de Contabilidade José Manuel, ex-Conselheiro do CRCPA 173 
parabenizou pelos trabalhos desenvolvidos e que a Diretoria está dando 174 
exemplo de Gestão. E para finalizar, o Sr. Presidente prestou solidariedade aos 175 
Conselheiros e funcionários pelo momento difícil que estamos passando (Covid 176 
19) e propôs alteração no calendário das reuniões virtuais que será enviado para 177 
apreciação dos Conselheiros. 7-ENCERRAMENTO DA SESSÃO: Às dezoito 178 
horas, esgotados os assuntos da Pauta, o Senhor Presidente agradeceu a 179 
presença dos Conselheiros e encerrou os trabalhos desta sessão e eu, Camila 180 
Salgado, Secretária Executiva________________, lavrei a presente ata que 181 
depois de lida e aprovada será assinada por todos que assim desejarem. 182 
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